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1. Podstawa opracowania 

Podstawą wykonania niniejszego opracowania projektowego są: 

− umowa nr ZP-RZ/00016/2022 z dnia 15-02-2022r. wraz z aneksem nr 1/2021 

z dnia 27-05-2022r., 

− warunki techniczne nr RT.405/0395/2022 z dnia 08-06-2022r., 

− mapy dla celów projektowych, 

− uzgodnienia, naniesienia i warunki techniczne wydane przez gestorów 

istniejącego uzbrojenia, 

− Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo Budowlane (Dz. U. 2020 poz. 1333), 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

(Dz.U. 2019 poz. 1065), 

− obowiązujące normy, przepisy, katalogi i normatywy, 

− wizja w terenie. 

 

2. Przedmiot i zakres opracowania 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest budowa przyłącza kanalizacji sanitarnej do 

działki nr 9/14 przy ul. Poli Negri. Przyłącze kanalizacji sanitarnej zaprojektowano o 

średnicy Ø160mm PVC i długości L=13.5m i zakończono studzienką inspekcyjną 

Ø600mm z tworzywa sztucznego zamontowaną na terenie działki 9/14. 

Po wykonaniu zaprojektowanego przyłącza należy dokonać likwidacji istniejącego 

przyłącza kanalizacji sanitarnej zlokalizowanego na przedmiotowej działce. 

 

3. Opis stanu istniejącego wraz z uzbrojeniem 

Dokumentowany teren położony jest przy ulicy Ociepki i Poli Negri w dzielnicy Prądy. 

Otoczony jest terenami o zabudowie mieszkaniowej. Droga, w której realizowana jest 

inwestycja posiada nawierzchnię nieutwardzoną - gruntową. 

Według inwentaryzacji geodezyjnej wykonanej na planie syt. - wys. na obszarze 

objętym zakresem opracowania znajduje się niżej wymienione uzbrojenie: 

− przewód wodociągowy w110PE, 

− kanalizacja sanitarna ks200, 

− istniejąca i projektowana sieć gazową gs63PE, 

− kable energetyczne eNN. 
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4. Warunki gruntowo - wodne 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z 

dnia 27 kwietnia 2012r. (Dz. U. 2012.0.463) w sprawie ustalania geotechnicznych 

warunków posadawiania obiektów budowlanych projektowane zamierzenie można 

zaliczyć do II kategorii geotechnicznej. Na przedmiotowym terenie występują 

proste warunki gruntowe. W trakcie prowadzonych prac terenowych stwierdzono 

występowanie wód gruntowych na głębokości od 1,5m p.p.t. do 1,8m p.p.t.  

 

5. Rozwiązania techniczne 

5.1. Projektowane przyłącze kanalizacji sanitarnej 

Projektowane przyłącze kanalizacji sanitarnej wytrasowane zostało w ulicy Poli Negri w 

działkach stanowiących drogę zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania 

przestrzennego.  

Przebieg projektowanego przyłącza kanalizacji sanitarnej został naniesiony na planie 

sytuacyjno-wysokościowym z dostosowaniem do istniejącego uzbrojenia pod- i 

nadziemnego przy zastosowaniu normatywnych odległości. 

Projektowane przyłącze kanalizacji sanitarnej wykonać z rur z PVC ø160x4,7mm klasy 

„S” (SN8), kielichowych, łączonych na uszczelki gumowe, zgodnych z normą PN-EN 

1401:2002. 

Projektowane przyłącze kanalizacji sanitarnej włączyć do projektowanej wg. 

odrębnego opracowania studni kanalizacyjnej na projektowanym kanale sanitarnym. 

W przypadku wykonywania przyłącza w innym terminie niż budowa sieci zabrania się 

rozkuwania istniejącej studni. Otwór wykonać wiertnicą. 

 

5.2. Obiekty na przyłączu kanalizacji sanitarnej 

Na projektowanym przyłączu kanalizacji sanitarnej jako studzienkę inspekcyjną 

zaprojektowano studzienkę zgodnie z normą PN-B 10729:1999, którą należy 

zlokalizować na działce prywatnej w odległości 1.5m od linii regulacyjnej działki 

drogowej. Na projektowanym przyłączu przewidziano studzienkę inspekcyjną o 

średnicy ø600mm z tworzywa sztucznego. Studzienka ta składa się z kinety z 

polipropylenu, rury trzonowej również z polipropylenu oraz zwieńczenia studni. 

Poszczególne elementy studzienki dobrać w odniesieniu do profilu wysokościowego, 

miejsca lokalizacji oraz wytycznych wybranego dostawcy. 

W przypadku włączania się projektowanym przyłączem po wykonaniu kanału w ulicy i 

wykonaniu zaprojektowanych studni (całość wykonana wg odrębnego projektu) 
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włączenie do studni wykonać za pośrednictwem przejścia szczelnego przy użyciu 

wiertnicy (zabrania się rozkuwania elementów studni). 

 

5.3. Próba szczelności przyłącza kanalizacji sanitarnej 

Po zamontowaniu rur kanalizacyjnych i wykonaniu studni należy wykonać próbę 

szczelności zgodnie z PN-EN 1610 oraz zaleceniami producentów rur. Próby należy 

wykonać na eksfiltrację wody z przewodu oraz próbie na infiltrację wód gruntowych do 

przewodu. Napełnienie przewodu przeprowadza się powoli ze studni od dołu kanału 

tak, aby umożliwić jego odpowietrzenie. Próbę należy przeprowadzić przy ciśnieniu 3m 

słupa wody w najniższej studni. W górnej studni warstwa wody powinna wynosić min 

0,5m ponad górną krawędź otworu wlotowego.  

Próbom należy poddawać odcinki o długości do ok. 50m. Czas próby wynosi 30min dla 

odcinka do 50m i 60min dla odcinka powyżej 50m. 

Pozytywny wynik próby na eksfiltrację pozwala na rezygnację z próby na infiltrację. 

 

5.4. Likwidacja istniejącego przyłącza kanalizacji sanitarnej 

Zgodnie z wydanymi warunkami technicznymi istniejące przyłącze kanalizacji 

sanitarnej należy zlikwidować. Likwidowany odcinek przyłącza wypełnić 

mieszanką cementowo – piaskową w pełnym przekroju oraz dokonać 

likwidacji istniejących studni na przyłączu. 

Likwidację miejsca włączenia istniejącego przyłącza kanalizacji sanitarnej 

wykonać bezpośrednio przy kanale poprzez założenie doszczelnienia (tzw. 

pakera) od wewnętrznej strony kanału. W przypadku braku możliwości jego 

montażu likwidację należy dokonać w sposób wykopowy poprzez 

zabezpieczenie kanału od strony zewnętrznej. 

Powyższe po realizacji zgłosić do zainwentaryzowania na mapie geodezyjnej. 

 

5.5. Posadowienie 

Rzędne posadowienia projektowanych odcinków przyłącza, należy dostosować do 

rzędnych przewodów w miejscach włączeń do projektowanych wg. odrębnych 

opracowań przewodów oraz w odniesieniu do innego istniejącego uzbrojenia 

podziemnego z zachowaniem minimalnych dopuszczalnych spadków. Projektowane 

przyłącze kanalizacji sanitarnej posadowić na podsypce piaskowej grubości 40cm.  

Wymagane jest zastosowanie obsypki ochronnej z gruntu rodzimego wykonywanej 

warstwami grubości 1/3 średnicy przewodu z jednoczesnym jej zagęszczaniem.  
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6. Wykonawstwo robót 

6.1. Roboty ziemne 

Przed przystąpieniem do robót ziemnych trasę projektowanego przyłącza należy 

wytyczyć przez uprawnioną służbę geodezyjną. Wykonawca robót przed 

przystąpieniem do robót ziemnych winien zapoznać się z projektem zagospodarowania 

terenu. Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona wytyczenia i trwale 

oznaczy w terenie za pomocą kołków osiowych, kołków świadków i kołków 

krawędziowych projektowane przyłącze. Projektowaną infrastrukturę projektuje się 

wykonać wykopem otwartym zgodnie z planem zagospodarowania terenu. 

W przypadku natrafienia na niezainwentaryzowane uzbrojenie podziemne należy 

niezwłocznie powiadomić użytkownika uzbrojenia i wspólnie z nadzorem inwestorskim 

ustalić dalszy tryb postępowania. 

Rury układać w wykopie otwartym wąskoprzestrzennym - ściany pionowe wykopów 

umocnić na całej długości i głębokości. Wykonawca odpowiednio zabezpieczy ściany 

wykopów poprzez zastosowanie obudów szczelnych. Szerokość wykopu powinna być 

wystarczająca dla utrzymania przynajmniej 0,4m powierzchni roboczej z obu stron 

maksymalnej zewnętrznej szerokości rury. Zabezpieczenie wykopu powinno być 

instalowane stopniowo, w miarę pogłębiania wykopu i stopniowo demontowane 

podczas zasypywania i zagęszczania. Wszystkie wykopy należy wykonywać 

mechanicznie ze wspomaganiem ręcznym. Ręcznie należy wykonywać wykopy w 

pobliżu uzbrojenia podziemnego (w strefie skrzyżowań) oraz ostatnie 20cm głębienia 

do projektowanej niwelety dna wykopu. Dno wykopu należy wyrównać i usunąć 

kamienie, grudy, gruz i korzenie.  

Urobek ziemny z wykopów na czas budowy można składować obok wykopów. Zasypkę 

wykopów wykonać gruntem piaszczystym lub pospółką o uziarnieniu nie większym niż 

20mm. 

W trakcie robót ziemnych przestrzegać ustaleń norm PN-B-06050:1999 i PN-B-

10736:1999 oraz obowiązujących warunków technicznych i BHP w zakresie 

zabezpieczenia i oznakowania wykopów, montażu, transportu i składowania 

materiałów zgodnie z Rozporządzeniem MB i PMB (Dz. U. Nr 1372 poz. 47) w sprawie 

BHP przy robotach budowlano – montażowych. 
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6.2. Zabezpieczenie istniejącego uzbrojenia 

Krzyżujące się z wykopami istniejące uzbrojenie podziemne, należy zabezpieczyć 

przed uszkodzeniem pod nadzorem pracownika właściwej instytucji, w sposób 

następujący: 

− kable   energetyczne obudować dwudzielną rurą typu „Arot” koloru czerwonego 

dla kabli SN oraz niebieskiego dla kabli NN i podwiesić na długości co najmniej 

po 1,5m od osi skrzyżowania mierząc prostopadle od osi wodociągów: 

− dla kabli NN - ø110 mm PVC; 

− dla kabli SN i NN o przekroju żyły 240mm2  - ø160 mm PVC; 

W przypadku stwierdzenia w trakcie realizacji zbliżeń w pionie i poziomie przewody 

zabezpieczyć przez założenie rur ochronnych (w uzgodnieniu z inspektorem nadzoru). 

 

6.3. Roboty montażowe 

Przy budowie projektowanej infrastruktury, należy przestrzegać wymogów zawartych  

w normach PN-B-10725:1997, PN-EN-1610:2002, PN-EN-805:2002 (dotyczy również 

odbiorów częściowych i końcowego), PN-EN 1717:2003 oraz instrukcji wykonania  

i odbioru sieci kanalizacji sanitarnej tego producenta, którego rury zastosowano. 

W trakcie prowadzenia robót, należy przestrzegać: 

− wymogów zawartych w warunkach i uzgodnieniach poszczególnych 

użytkowników oraz uwag końcowych, 

− wymogów zawartych w normach PN -B-06050:1999 i PN-B-10736:1999, 

− przepisów BHP przy wykonywaniu robót budowlano – montażowych, 

− instrukcji budowy i montażu producentów, których materiały zastosowano. 

Do robót montażowych można przystąpić po starannym wyrównaniu i wyprofilowaniu 

podłoża. Przed opuszczeniem rur do wykopu należy sprawdzić ich stan techniczny (nie 

mogą mieć uszkodzeń). Montaż przewodu można realizować przy temperaturach 

otoczenia od +5°C do +30°C. Nie należy prowadzić montażu tych rur podczas mgły, 

opadów atmosferycznych, w czasie silnego wiatru, w okresach silnego 

nasłonecznienia, przy temperaturze powyżej +30°C oraz poniżej 0°C. 

W trakcie montażu należy zwracać uwagę na to, aby rury przylegały na całej długości 

do podłoża. Szczególną uwagę należy zwrócić na prawidłowość wykonania połączeń. 

Podczas odcinania i zgrzewania rur PE, należy zwrócić uwagę na ich wydłużalność 

liniową. Przy wysokich temperaturach zewnętrznych w czasie budowy należy rury w 

wykopie układać luźno, ostatni zgrzew wykonać w godzinach rannych przy niskich ale 
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dodatnich temperaturach zewnętrznych. Przed ostatecznym zasypaniem wykopu, 

przykryć wodociąg cienką warstwą ziemi , w celu ograniczenia naprężeń do minimum. 

Montaż rur PE, ich obsypkę, zasypkę i zagęszczenie wykonać zgodnie z instrukcją 

producenta, którego asortyment zastosowano. 

 

6.4. Zasypka wykopów 

Piaski drobne i średnie wydobyte z wykopów mogą być użyte jako podsypki, obsypki i 

zasypki. Nienadający się grunt (tj. piaski drobne zaglinione) należy zastąpić 

dowiezionym gruntem piaszczystym o grubości ziaren nie większej niż 20mm. 

Zasyp przewodów w wykopie składa się z dwóch warstw: 

− warstwy ochronnej rury – obsypki; 

− warstwy wypełniającej do powierzchni terenu lub wymaganej rzędnej. 

Zalecenia: 

− obsypkę prowadzić ręcznie do uzyskania zagęszczonej warstwy do wierzchu 

rury, 

− dla zapewnienia całkowitej stabilności koniecznym jest aby materiał obsypki 

szczelnie wypełniał przestrzeń pod rurą; 

− zagęszczenie każdej warstwy obsypki należy wykonać tak, by rura miała 

odpowiednie podparcie po bokach; 

− zasypkę wstępną o grubości minimum 0,30m nad rurą również zagęścić 

ręcznie; 

− wykonanie zasypki głównej należy przeprowadzić natychmiast po odbiorze i 

zakończeniu posadowienia kanału warstwami grubości 0,30 ÷ 0,50m 

zagęszczanymi mechanicznie. 

Zgodnie z dokumentacją badań podłoża gruntowego wartość wskaźnika zagęszczenia 

zasypki powinna wynieść Is ≥ 1,00. 

Po zakończeniu robót należy przywrócić nawierzchnię do stanu pierwotnego sprzed 

rozpoczęcia robót budowlanych. 

Całość robót ziemnych (wykopy, zasypka, zagęszczenie) wykonać zgodnie z PN-B-

10736:1999 i PN -B-06050:1999 oraz instrukcją producenta (dostawcy), którego rury 

zastosowano. 

 

7. Uwagi końcowe 

− O terminie rozpoczęcia robót powiadomić właścicieli terenu, na którym przebiega 

inwestycja oraz właścicieli uzbrojenia podziemnego. 
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− Montaż rur z tworzyw sztucznych zaleca się prowadzić w temperaturze otoczenia od 

0°C ÷ +30°C. Łączenie rur z elementami stalowymi i żeliwnymi należy 

przeprowadzać w temperaturze nie niższej niż +5°C. Przy montowaniu w szerszym 

zakresie temperatur należy skontaktować się z producentem rur. 

− Wykopy należy zabezpieczyć barierkami z tablicami ostrzegawczymi, a na noc 

oświetlić sztucznym światłem. 

− W przypadku natrafienia w czasie realizacji na nieokreślone uzbrojenie podziemne, 

bądź stwierdzenie niezgodności z planem geodezyjnym, należy powiadomić 

właściciela uzbrojenia oraz inspektora nadzoru, a dalszy tok postępowania uzgodnić 

wpisem do dziennika budowy. 

− Należy ściśle stosować się do uwag zawartych w warunkach i uzgodnieniach oraz 

instrukcjach producentów, których materiały zastosowano. 

− Wykonany odcinek przed jego zasypaniem winien być odebrany pod względem 

technicznym przez inspektora nadzoru. 

− Przed przystąpieniem do zasypki sprawdzić rysunki techniczne, nanieść ewentualne 

zmiany oraz napotkane inne uzbrojenie i zgłosić służbom geodezyjnym. 

− W trakcie budowy bezwzględnie przestrzegać przepisów BHP w zakresie transportu, 

montażu, składowania materiałów, zabezpieczania wykopów, oznakowania miejsc 

niebezpiecznych itp. 

− Wszystkie prace na czynnej sieci wodociągowej należy prowadzić pod nadzorem 

odpowiednich służb MWiK w Bydgoszczy. 

 

 

 

 

 

Opracowała: 

 

 mgr inż. Katarzyna Paszkowska 
upr. bud. nr ewid.  KUP/0067/POOS/06 

do projektowania bez ograniczeń w specjalności 
instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń 

cieplnych, wentylacyjnych, gazowych, wodociągowych i 
kanalizacyjnych 

 
  







Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2022-07-26 roku przez:

Pani Katarzyna Paszkowska o numerze ewidencyjnym KUP/IS/0287/06
adres zamieszkania ul. Chodkiewicza 24/17, 85-064 Bydgoszcz
jest członkiem Kujawsko-Pomorskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada
wymagane ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.
Niniejsze zaświadczenie jest ważne do dnia 2023-07-31.

o numerze weryfikacyjnym:

Renata Staszak, Przewodniczący Rady Kujawsko-Pomorskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

Zgodnie z art. 781 K.c.
§ 1. Do zachowania elektronicznej formy czynności prawnej wystarcza złożenie oświadczenia woli w postaci elektronicznej i opatrzenie go
kwalifikowanym podpisem elektronicznym.
§ 2. Oświadczenie woli złożone w formie elektronicznej jest równoważne z oświadczeniem woli złożonym w formie pisemnej.

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.

KUP-QQB-D3L-MTA *





























           Miejskie Wodociągi i Kanalizacja   

           w Bydgoszczy – sp. z o.o. 

           ul. Toruńska 103 
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Oświadczenie projektanta o zgodności projektu technicznego z przepisami i 

zasadami wiedzy technicznej 

 

 

 

Oświadczam, że projekt techniczny dotyczący inwestycji p.n.: 

 

 

 

Budowa przyłącza kanalizacji sanitarnej do działki nr 9/14  

w ul. Poli Negri w Bydgoszczy  

– działki nr 9/14, 9/6, 9/54 obr. 0002 

 

 

opracowany na rzecz Inwestora tj.: 

 

 

Miejskie Wodociągi i Kanalizacja w Bydgoszczy – spółka z o.o. 

ul. Toruńska 103 

  85 – 817 Bydgoszcz 

 

został opracowany zgodnie z obowiązującym przepisami oraz zasadami 

wiedzy technicznej. 

 

 

            Data złożenia oświadczenia           Czytelny podpis składającego  

                                                                                              oświadczenie 

 

 

Projektant: 

Katarzyna Paszkowska 

zamieszkała 

ul. Chodkiewicza 24/17;  

85 – 064 Bydgoszcz 

 

 

  

 












